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Сучасний розвиток вищої освіти України визначається в загальному контексті світо-вих цивілізаційних процесів відповідно до умов європейської інтеграції. Орієнтирами реформування державної системи освіти  визначено входження в науковий простір  Європи, здійснення модернізації освітньої діяльності в контексті європейських вимог. Основними цілями інтеграційних процесів є створення умов для всебічного розвитку ви-сокоосвіченої, творчої особистості, здатної до професійного саморозвитку, самовдоскона-лення протягом життя. Сьогодні суспільство потребує фахівців з чітким логічним мисленням, ґрунтовними математичними знаннями, уміннями бачити і реалізовувати можливості застосування ма-тематичних знань у різних сферах професій-ної діяльності. Останнім часом математична наука стала необхідним інструментарієм для дослідження у всіх галузях науки і техніки. Математична освіта є базовою для професій-ної підготовки спеціалістів у вищих техніч-них закладах освіти, оскільки крім фактич-них знань з предмету забезпечує формування наукового світогляду, розвиток логічного і абстрактного мислення, вміння створювати математичні моделі у майбутній професійній діяльності.  Сучасні зміни в економіці, політиці, роз-виток новітніх технологій вимагають зміни погляду на роль, сутність, зміст математич-

ної підготовки студентів у вищих технічних закладах освіти. Вітчизняні вчені проводять активне дослідження проблеми викладання математичних дисциплін у вищих навчаль-них закладах та займаються пошуком шляхів її розв’язання. Проблеми вдосконалення математичної підготовки студентів вищих навчальних за-кладів досліджуються в працях З. В. Бондаре-нко, О. Г. Євсеєвої, М. Ю. Кадемії, С. А. Крила-щук, В. І. Клочко, Т. В. Крилової, Л. Д. Кудряв-цевої, Т. С. Максимової, Г. О. Михаліна, В. А. Петрука, М. В. Працьовитого, О. І. Скафи, В. А. Треногіної та ін. Викладання математич-них дисциплін, на думку сучасних дослідни-ків, має забезпечувати створення умов для особистісної та професійної самореалізації студентів. Ефективна математична підготовка ква-ліфікованих фахівців, здатних до компетент-ної та ефективної діяльності у технічній сфе-рі на рівні європейських і світових стандар-тів, має здійснюватися на гуманістичних принципах та засадах. Реалізація такої підго-товки передбачає врахування суб’єктного досвіду студента у процесі викладання мате-матичних дисциплін.  Метою статті є дослідження умов гумані-зації математичної підготовки студентів у ви-щих технічних закладах освіти, зокрема вра-хування суб’єктного досвіду студентів у про-цесі викладання математичних дисциплін. 
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УРАХУВАННЯ СУБ’ЄКТНОГО ДОСВІДУ СТУДЕНТА  
В ПРОЦЕСІ ВИКЛАДАННЯ МАТЕМАТИЧНИХ ДИСЦИПЛІН 

 
У статті досліджуються теоретичні засади та практичні шляхи врахування суб’єктного дос-

віду студента в процесі викладання математичних дисциплін. Проаналізовано сучасний стан та 
актуальні проблеми викладання математичних дисциплін у вищих технічних закладах освіти. На 
основі проведеного аналізу здійснюється пошук шляхів удосконалення математичної підготовки 
студентів. Доводиться доцільність упровадження гуманістичних ідей, принципів, цінностей у про-
цесі викладання математичних дисциплін. Необхідною умовою гуманізації математичної підгото-
вки у вищих технічних закладах освіти визначається урахування суб’єктного досвіду студента в 
процесі викладання математичних дисциплін. 
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технічні заклади освіти, гуманізація освітнього процесу, суб’єкт-суб’єктна взаємодія.  
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Р о з д і л  3  Н А В Ч А Н Н Я  Т А  В И Х О В А Н Н Я  Математична освіта, як зазначають су-часні дослідники, займає особливе місце у національній моделі освіти, оскільки розви-ває інтелектуальні здібності студента,  формує вміння проводити аналогії, логічно обґрунтовувати власну точку зору, творчо застосовувати набуті знання. Тому процес ви-кладання математичних дисциплін, на думку сучасних науковців Ю. А. Галайко, І. М. Залепу-гіної, Л. С. Попової, Н. Т. Сеннікової, З. І. Слєп-кань та ін., має бути організований таким чи-ном, щоб забезпечуючи формування навичок логічного та алгоритмічного мислення, спри-яти водночас всебічному та гармонійному розвитку й саморозвитку особистості кожно-го студента. Сучасні вчені приділяють значну увагу пошукам шляхів удосконалення математич-ної підготовки студентів вищих навчальних закладів. Так, О. І. Скафа в своїх дослідженнях поряд з традиційними методами навчання математики акцентує увагу також і на таких, які є характерними для евристичного на-вчання, основою яких є метод технічного конструювання [8, 109]. На її думку, широке впровадження нових інтенсивних педагогіч-них технологій дозволить змінити парадигму освіти; інформаційні технології дозволять найбільш ефективно реалізувати можливос-ті, закладені в нових технологіях навчання. Актуальними в світлі нашого досліджен-ня є напрацювання О. Г. Ровенської, яка наго-лошує на ефективності проблемного підходу в процесі викладання вищої математики для студентів інженерних спеціальностей та стверджує, що пізнавальний інтерес до ви-вчення математики розвивається за допомо-гою розв’язання проблемних ситуацій, що сприяють формуванню зацікавленості в ово-лодінні майбутньою професією у студентів інженерних спеціальностей [6]. Використання в процесі викладання мате-матичних дисциплін інформаційних техноло-гій досліджує М. Ю. Кадемія. Один із шляхів ро-зв’язання проблеми зниження зацікавленості студентів до вивчення природничо-мате-матичних дисциплін, особливо математики і фізики, дослідниця вбачає в активізації пізна-вального інтересу студентів, засобом якої є впровадження інформаційних технологій [2]. 

Ми поділяємо думку автора щодо необхіднос-ті реалізації в процесі вивчення математики суб’єкт-суб’єктних відносин викладача та студента, за яких викладач стає консультан-том, порадником, який стимулює активність, ініціативу, самостійність студента.  Використання у процесі математичної підготовки педагогіки співпраці, в ході якої реалізуються принципи зацікавленості у на-вчанні та ідеї великих блоків пропонує Т. В. Крилова [3]. Навчання у співробітництві, метод проектів, ситуаційне навчання, з точки зору Ю. В. Триуса, спроможні забезпечити підвищення якості математичної освіти у ви-щих технічних закладах освіти [9]. Аналіз проблеми викладання математич-них дисциплін у вищих технічних закладах освіти засвідчив наявні можливості для впро-вадження інноваційних педагогічних техно-логій, системна і послідовна реалізація яких сприяє поглибленню позитивних змін у  сучасній математичній освіті. Разом з цим, процес модернізації має передбачати підго-товчий етап, а саме: моделювання, експертні оцінки, експериментальну перевірку, з метою забезпечення ефективної математичної під-готовки студентів у вищих технічних закла-дах освіти. Сучасними вченими активно досліджуєть-ся проблема організації роботи студентів на практичних заняттях з вищої математики. Зокрема О. Г. Фомкіна у процесі проведення практичних занять з вищої математики про-понує надавати перевагу таким інноваційним формам та методам організації навчальної діяльності: модульно-рейтингова система на-вчання та контролю знань, ділові ігри, навча-льні та контролюючі тести, опорні конспекти та ін. [10]. Досліджуючи роботу студентів ви-щих технічних навчальних закладів Т. М. Мак-симова наголошує на застосуванні в ході практичних занять з вищої математики еври-стичних форм, методів, засобів навчання [4]. Важливою умовою ефективної математич-ної підготовки визначаємо її реалізацію на за-садах гуманістичних ідей, принципів, ціннос-тей. Гуманізація викладання математичних дисциплін у вищих технічних закладів освіти, за нашими висновками, характеризується: по-вагою до особистості студента; довірою;  
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прийняттям його особистісних цілей, запитів, інтересів; створенням сприятливих умов для особистісного та професійного саморозвитку студентів. Відтак, урахування суб’єктного досвіду студента забезпечує гуманізацію викладання математичних дисциплін. Ми поділяємо дум-ку сучасних вчених І. С. Якиманської, Є. В. Бон-даревської, А. А. Плігіна, С. О. Сисоєвої, які під суб’єктним досвідом студента розуміють ту частину особистісного досвіду студента, яка відноситься до його власних новоутворень, індивідуальних смислів та індивідуальних освітніх стратегій [1, 11]. Суб’єктний досвід розглядається як досвід життєдіяльності та самореалізації, набутий студентом у процесі спілкування, діяльності, пізнання, спостере-ження, прийняття рішень, переживання влас-них успіхів та невдач, саморефлексії [5, 7]. У процесі навчання відбувається зустріч суспі-льного досвіду, відображеного в поняттях, правилах, образах, з індивідуальним досвідом життєдіяльності кожного студента. Для того, щоб ця зустріч сприяла розвитку особистості, викладач має враховувати зміст суб’єктного досвіду студента, включати його в зміст нав-чання та допомагати його осмислити. Разом з цим, акцентуємо увагу на тому, що суб’єктний досвід студента створює умови для врахування індивідуального темпу засвоєння навчального матеріалу з вищої математики. Визначальної ролі в ході викладання матема-тичних дисциплін у вищих технічних закладах освіти надаємо взаємодії учасників навчально-го процесу, яка має реалізовуватись на гумані-стичних принципах та засадах.  За таких умов необхідним є впроваджен-ня суб’єкт-суб’єктної взаємодії викладачів та студентів у процесі викладання математич-них дисциплін. Як суб’єкт-суб’єктну ми розу-міємо таку взаємодією, яка ґрунтується на взаємній повазі, врахуванні рівності позицій, за якої відбувається співробітництво, спів-праця студента і викладача вищого технічно-го закладу освіти з метою самовираження, самоствердження особистості студента, його особистісного та професійного саморозвитку. Сутнісними характеристиками принци-пів організації суб’єкт-суб’єктної взаємодії в процесі викладання математичних дисциплін 

визначаємо: спрямованість на всебічний роз-виток і саморозвиток особистості студента в процесі навчальної діяльності; врахування суб’єктного досвіду студента в процесі нав-чання; переважання діалогічних форм і мето-дів навчання; забезпечення активності осо-бистості в процесі навчання; забезпечення толерантності, емпатійності, підтримки, дові-ри в процесі навчальної діяльності. Суб’єкт-суб’єктна взаємодія студентів та викладачів в процесі реалізації математичної підготовки характеризується нами через ста-влення до майбутнього фахівця технічної сфери як до суб’єкта власного розвитку, оріє-нтацію на розвиток та саморозвиток його особистості, створення умов для самовизна-чення й самореалізації особистості кожного студента. За такого підходу пріоритетом дія-льності викладача в процесі організації су-б’єкт-суб’єктної взаємодії є створення умов для забезпечення активності студентів, їх-нього самовизначення та максимальної само-реалізації в процесі навчання. Організація викладачами суб’єкт-суб’єкт-ної взаємодії в процесі викладання математи-чних дисциплін забезпечується: спільною, уз-годженою діяльністю у постановці цілей, ви-борі форм, методів навчання; використанням викладачами діалогічних форм навчання; опорою в навчанні на позитивний суб’єктний досвід студентів; контролем викладачами на-вчальної діяльності майбутніх фахівців техні-чної сфери на основі об’єктивної неупередже-ної оцінки, своєчасним підтвердженням успі-хів; рефлексією навчальних досягнень. Отже, необхідність реформування систе-ми освіти України, її вдосконалення і підви-щення рівня якості є найважливішою соціоку-льтурною проблемою, яка значною мірою обумовлюється процесами глобалізації та по-требами формування позитивних умов для індивідуального розвитку людини, її соціалі-зації та самореалізації у світі. Тому реалізація ідей та принципів державної політики в галу-зі освіти обумовила необхідність дослідження проблеми врахування суб’єктного досвіду сту-дента в процесі викладання математичних дисциплін у вищих технічних закладах освіти. Дотримання викладачами основних гуманіс-тичних принципів, зокрема врахування 

НАТАЛІЯ РОМАНЧУК  Урахування суб’єктного досвіду студента в процесі викладання математичних дисциплін 



162 НАУКОВИЙ ВІСНИК МНУ ІМЕНІ В. О. СУХОМЛИНСЬКОГО. ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ  

Р о з д і л  3  Н А В Ч А Н Н Я  Т А  В И Х О В А Н Н Я  суб’єктного досвіду студентів в ході викла-дання математичних дисциплін, за нашими висновками, дає змогу реалізовувати особис-тісні потреби, запити студентів, що позитив-но впливає на результати навчання, сприяє налагодженню відносин, створенню добрози-чливого емоційного клімату в колективі, за-безпечує умови для особистісного та профе-сійного саморозвитку студентів. 
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CONSIDERING STUDENT’S SUBJECTIVE EXPERIENCE  
IN TEACHING MATHEMATICAL DISCIPLINES 

The article deals with the theoretical background and practical ways of considering subjective experi-
ence in teaching students mathematical disciplines. The current state and actual problems of teaching 
mathematics in higher technical educational establishments are analyzed. Based on this analysis, searching 
ways of improving mathematical training of students is conducted. The expediency of implementing human-
istic ideas, principles and values in teaching mathematical disciplines is proved. Considering student’s sub-
jective experience in teaching mathematical disciplines is defined as a necessary condition for the humani-
zation of mathematical training of students in higher technical educational establishments. 

Key words:  subjective experience, mathematical training, mathematical disciplines, higher technical 
educational establishments, humanization of the educational process, subject-subject interaction. 
 
НАТАЛИЯ  РОМАНЧУК  г .  Н и к о л а е в 

УЧИТЫВАНИЕ СУБЪЕКТНОГО ОПЫТА СТУДЕНТА В ПРОЦЕССЕ  
ПРЕПОДАВАНИЯ МАТЕМАТИЧЕСКИХ ДИСЦИПЛИН 

В статье исследуются теоретические основы и практические пути учета субъектного опыта 
студента в процессе преподавания математических дисциплин. Проанализированы современное 
состояние и актуальные проблемы преподавания математических дисциплин в высших техниче-
ских учебных заведениях. Основываясь на проведенном анализе осуществляется поиск путей усо-
вершенствования математической подготовки студентов. Доказывается целесообразность вне-
дрения гуманистических идей, принципов, ценностей в процессе преподавания математических 
дисциплин. Необходимым условием гуманизации математической подготовки определен учет 
субъектного опыта студента в процессе преподавания математических дисциплин.  

Ключевые слова: субъектный опыт, математическая подготовка, математические дисципли-
ны, высшие технические учебные заведения, гуманизация образовательного процесса, субъект-
субъектное взаимодействие.  Стаття надійшла до редколегії 01.12.2016 


